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Aufgabe 1 (3+3=6 Punkte)

Sei V ein Vektorraum über einem Körper K. Zeigen Sie, dass für alle v ∈ V gilt:

(a) 0 · v = ~0

(b) (−1) · v = −v.

Aufgabe 2 (10+8=18 Punkte)

Sei V = {f : IR→ IR} die Menge aller reellwertigen Funktionen auf IR.

(a) Zeigen Sie, dass V zusammen mit den Verknüpfungen

(f + g)(x) := f(x) + g(x) für x ∈ IR, f, g ∈ V
(λf)(x) := λf(x) für λ, x ∈ IR, f ∈ V

ein IR-Vektorraum ist.

(b) Welche der folgenden Teilmengen von V sind auch Unterräume?

(i) U1 = {f ∈ V |f(0) = 0}
(ii) U2 = {f ∈ V |f(1) = 1}
(iii) U3 = {f ∈ V |f(x) = f(−x) ∀x ∈ IR}
(iv) U4 = {f ∈ V |f(x) = |f(x)| ∀x ∈ IR}



Aufgabe 3 (4+8=12 Punkte)

Sei V = {f : N→ IR} der IR-Vektorraum aller reellwertigen Funktionen auf N.

(a) Zeigen Sie, dass U := {f ∈ V |∃n0 ∈ N ∀n ≥ n0 : f(n) = 0} ein Untervektor-
raum von V ist.

(b) Für k ∈ N sei δk : N → IR, j 7→

{
1, j = k

0, j 6= k.
. Zeigen Sie, dass die Menge

{δk|k ∈ N} eine Basis von U ist.


